

对外经济贸易大学“不忘初心，牢记使命”主题教育

简 报

第 19 期

宣传文稿组编



2019 年 10 月 30 日

对外经贸大学党委书记、校长为师生讲授党课

10 月 29 日下午 14:00，对外经济贸易大学“不忘初心、牢记使命”主题教育专题党课分别在诚信楼三层会议室、诚信楼 1412 会议室举行。党委书记蒋庆哲、校长夏文斌分别以“发挥学校基层党组织政治引领作用，为学校事业发展提供坚强保障”、“落实立德树人根本任务 争做新时代“四有”好老师”为主题，为在场师生带来了精彩生动的报告。





蒋庆哲：着力加强基层党组织政治建设

蒋庆哲书记党课分为三个部分：政治建设是党的根本性建设、学校基层党组织建设的现状、发挥政治引领，提供坚强保障。



蒋庆哲指出，习近平新时代中国特色社会主义思想是一个博大精深完整的科学理论体系，党的政治建设是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是党的根本性

建设，要把党的政治建设摆在首位。为大家讲述了党的政治建设的历程和内涵，党的政治建设的七个方面以及高校党的政治建设等内容后，蒋庆哲强调，**基层党组织是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落实的基础**，要突出政治功能，把基层党组织建设成为**坚强战斗堡垒**；党支部要担负好直接教育党员、管理党员、监督党员和组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的职责，引导广大党员发挥先锋模范作用。

按照“不忘初心、牢记使命”主题教育调研要求，蒋庆哲书记调研团队聚焦基层党组织政治建设，通过到学院实地调研、与师生党支部书记深入座谈交流、赴兄弟高校学习先进经验，调研属地化管理的青岛研究院党建情况、查阅基层党组织政治建设资料等深入开展调查研究。总体上我校基层党组织制度健全，运行良好，发挥作用较好，群众认可度较高，具有较强凝聚力与战斗力。具体表现在**一是政治功能不断增强。二是组织功能不断强化。三是服务功能不断凸显。**针对调研中发现的问题，蒋庆哲认真分析了原因，提出了解决思路。



蒋书记指出，基层党组织要发挥政治引领，提供坚强保障，要在五个方面下功夫：**一是要办好学**。要“扎根中国、融通中外，立足时代、面向未来，坚定不移走自己的路”，要认真贯彻落实习近平总书记在全国高校思想政治工作会议、全国教育大会上关于教育的重要论述。对外经贸大学第十二次党员代表大会以来，学校党委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚持抓大事谋全局，坚持抓班子带队伍，坚持抓改革促发展，坚持党要管党从严治党，采取了系列改革措施。**二是要育好人**。落实立德树人根本任务，让“学校静下来，教师坐下来，学生学起来”，培养能够担当民族复兴大任的国际化领军人才。**三是要履好责**。党委书记要履行第一责任人职责。党委要切实履行好管党治党、办学治校主体责任。**四是要惠师生**。要提升服务水平、畅通师生反映问题的渠道、多为师生办实事、解难事、做好事。**五是要抓落实**。要围绕办学目标、围绕立德树人、围绕办学实际、围绕党的建设、围绕学校管理，把党对高校的要求要不折不扣落实到位。党建工作要强化政治引领，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践；要加强队伍建设，充分发挥党员队伍的先锋模范作用；要探索工作方法，认真践行越是国际化特色鲜明的高校越要加强党建和思想政治工作的理念。

夏文斌：争做新时代“四有”好老师

夏文斌校长从引导教师坚定理想信念、培养道德情操、拥有扎实学识、具有仁爱之心四个方面作了详细解读。



夏文斌校长强调，“引导教师坚定理想信念”是培养“四有”好老师的首要任务。学校层面，应结合具体事例、具体人物，以加强党的历史和中国特色社会主义理论的学习教育为重要支撑。教师个人层面，应以立足本职岗位为基础，将马克思主义理论体系贯穿教育全过程，积极寻找课程内容与思政内容的契合点，将客观的科学融入有价值、有立场、有温度的人才培养体系。第二，要引导教师培养道德情操是学校师德师风建设的重要任务。夏文斌提出三点要求：一是加强师德学习教育，营造弘扬师德优良氛围；二是加强师德制度落实，保证师德目标任务的刚性完成；三是完善评价体系，强化师德评价的权重。第三，要培养拥有扎实学识的优秀教

师。教师职业的要义是拥有系统全面的学科知识，拓展对本学科知识体系的全面把握；善于融会贯通，能开出适应时代和学生需求的通识课；及时了解本学科学术的最新发展。学校希望能够通过在体制机制、学科方向、人员处置等方面的不断完善与改进，推动贸大在科学研究和积极回应时代问题等领域占据不可替代的地位。第四，要引导教师具有仁爱之心。他列举了于瑾、郝素敏、聂槟三位“四有”好老师的先进事迹，从关心关爱教师让爱传递爱，弘扬典型让爱激励爱，推进感恩教育让爱感动爱，宽严相济让爱唤醒爱四个递进层面，深入阐释了引导教师具有仁爱之心的深远意义。



夏文斌校长指出，努力做好四个“引导”坚持从实际出发，坚持守正创新，要做好两个方面的工作。一是学校层面要扎实推进教师队伍建设。打通教师队伍建设的“最先一公里，抓好完善教师管理体制机制改革之“要”，铸就教师队伍树德正风的师道之魂。二是教师个人层面要勇当新时

代“四有”好老师，努力做到以德为本、德才兼备，保持定力、淡泊名利，不忘初心、牢记使命，让教学具有思想性、指导性、操作性。他强调，学校要贯彻落实习近平总书记对教育事业的总体要求，让所有教师收获成就感、归属感、获得感、幸福感，让学校成为全体师生的精神港湾与精神家园。

全体校领导，党委职能部门、行政职能部门负责人，各基层党委（党总支、直属党支部）书记、副书记、组织员，各教学科研单位行政正、副职干部，教工党支部书记、教师党员代表，学生党支部书记、学生党员代表，离退休老党员代表等 300 余人参加学习。

附：党员师生代表反响

政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。高校基层党组织的政治建设，是一个极为重要而又难以把握的新课题，关涉到大学立德树人的根本任务能否落地。蒋庆哲书记的党课聚焦这一问题，结合我校实际，着力回答了高校基层党组织政治建设“为什么要抓”、“如何抓”的根本性问题。整个党课准备充分，针对性强，有理论高度，有问题剖析，有对策思路，是一场高水平的党课，对推进我校基层党组织政治建设提供了根本遵循。——**党委常委、宣传部部长张小锋教授**

夏文斌校长的党课，从“为党育人，为国育才”的高度，深入分析了新时代四有好老师的丰富内涵，回应了“为谁培养人，培养什么

人，如何培养人”的重大命题，有着强烈的现实针对性。夏校长的报告深入浅出，建立在对我国高等教育特别是我校教育教学活动的全面了解和深入调研基础上，表现出一位社会主义大学领导者和一名老党员教师的强烈使命感和责任感。报告发人深思，催人奋进，对全体学校教师做好教书育人工作都是极大的启发和激励。——**国际关系学院院长戴长征教授**

认真学习聆听了蒋书记的党课后，深受启发教育。”基础不牢，地动山摇”。基层组织是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落实的基础，要把基层党组织建设成为坚强战斗堡垒。作为一名基层党组织书记，如何解决好蒋书记党课中提到的基层党建“最后一公里”问题？如何提高精细化服务意识与能力问题？如何更好地发挥基层党组织的政治作用问题等等，都值得在今后的工作中沉下心来，充分调研、研究探索。基层党组织能够发挥好政治引领作用，惠园就能做到学校静下来，教师坐下来，学生学起来，立德树人根本任务就能落到实处。——**马克思主义学院直属支部书记李海英**

夏文斌校长对“不忘初心，牢记使命”的“初心”和“使命”做了深入的阐释，对立德树人、做“四有”好老师的内容做了全面的阐述，并且对如何落实立德树人、做“四有”好老师的行动路径做了切实可行的分析，即以高洁的品德标准要求自己，高质量地完成教学任务，同时要对学生有仁爱之心，关爱学生，呵护学生，做学生生活、事业的引路人。夏校长来校时间虽然不长，但通过调研和听课，对学校的各方面情况已有了较好的掌握，尤其是对教学工作中暴露出的问

题有直接的体会。党员教师们要向先进模范学习，做一名贸大的“四有”好老师。——国际经济贸易学院经济金融物流教工支部书记吴青教授

蒋书记的主题党课从高校政治建设的高度，从学校事业发展的角度，讲解了如何建设和发展学校基层党组织。党课既有政治高度又实事求是，提出问题来自实际调研，分析问题从实际出发，解决问题强调落实政策的“最后一公里”。作为投资系党支部书记通过党课提高了自身的理论水平，今后将在支部工作中，更加贴心、细致、履好责、育好人！——金融学院投资系教工党支部书记肖欣荣教授

夏文斌校长的党课听后颇受启发和鼓舞。虽然夏校长来学校时间很短，但他深入教学第一线听课，深入基层和群众，掌握第一手资料，精准地指出了学校教学上的问题，找准了党课的切入点。夏校长认真准备，理论联系实际，贴近基层，紧紧抓住学校的热点、难点问题，对症下药，指出落实立德树人的根本任务，梳理了如何引导教师坚定理想信念、培养道德情操，并结合学校的先进教师的事迹由近及远、高屋建瓴地提出立足本职岗位、积极推进课程思政建设。有理论讲解，有具体解决措施，提出了在实践中完善评价体系，强化师德评价权重的举措。夏校长的党课简洁深刻，一语中的，真情实感的讲解令我受到教育，让我思考，给我力量，非常有感染力和吸引力。——外语学院日语系教师党支部书记吴英杰副教授

认真聆听了夏文斌校长对教师的要求与嘱托。夏校长的党课给我留下了深刻的印象：（1）教师队伍要学好马克思主义思想理论，在

实际教学中要时刻以马克思主义思想为指导，结合自身业务做好课堂思政。（2）教师要与时俱进，及时更新教学内容，多花时间在学生身上，对学生的问题要及时回应、精心回应，为学生的成长成才负起责任。（3）以于瑾、郝素敏等身边的优秀教师为榜样，将好的师德师风作为一种习惯，努力塑造为人师表、关爱学生的良好教师形象——**统计学院经济统计系与数量金融系联合党支部书记陈全润副教授**

让有理想的人讲理想，有情怀的人讲情怀。夏文斌校长的党课，更像是一个有经验的长者在娓娓道来身边的榜样，通过讲述我校身边的“四有”好老师——于瑾、郝素敏、聂槟等人的先进事迹，分享自己对“四有”好老师的理解，坚定理想信念，培养道德情操，拥有扎实学识，具有仁爱之心，作为校直机关的一名普通教育工作者，在今后的工作中我会以“四有”好老师的标准严格要求自己，向“四有”好老师看齐，尽职尽责，努力提升自己为学校师生服务的能力。——**校长办公室赵广庆**

蒋书记的主题党课有政治高度、有理论深度、有感情温度。作为一名专职组织员，是做好基层党支部党员、教育、管理、服务工作的执行者，蒋书记专题党课的讲话为我们指明了前行的方向，要进一步提升自己的专业化、精细化服务能力，时刻把“初心”和“使命”装心中，把“及时回应师生党员诉求”作为座右铭，认真探索、创新工作方法，为学校的事业发展贡献力量。——**国际商学院专职组织员谢静**

蒋书记的党课深入浅出，实事求是，非常生动。党课围绕习近平新时代中国特色社会主义思想，对党的初心和使命、对习总书记关于教育的重要论述进行了深入的讲解，条理清晰，全面深刻。作为学生党支部书记，给我感触最多的是蒋书记提到的关于实际工作的部分，和我们的工作息息相关。蒋书记通过详细调研，揭示了基层党支部的现实问题并且提供了工作思路与指导，今后支部不仅要在发展党员时，更要在日常生活中教育党员、管理党员和监督党员，加强支部队伍建设；同时要组织群众、宣传群众、凝聚群众和服务群众，坚持群众路线，发挥支部党员模范带头作用。——英语学院 2019 级研究生、学生党支部书记孙依萌

“为党育人的初心不能忘，为国育才的立场不能改”。蒋庆哲书记对高校应该“办好学，育好人”、“学校静下来，教师坐下来，学生学起来”等重要理念做了深刻的论述。蒋书记强调，学生的主要任务就是学习，只有不断提高自己的知识技能，全面发展，才能成为社会需要的复合型人才。作为一名研究生，面对林林总总的实习信息，也曾迷茫于如何选择实习和学习。但经过书记提点，我深知现在的首要任务就是学习，只有先加强自身能力，才能为更好的成长打下更坚实的基础——国际经济贸易学院国际商务专业 2019 级研究生党员王书静

听完夏文斌校长的党课，我感受最深的就是一个字——“实”，我们中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。而要保持初心，完成使命，就必须学“实”、做“实”。

夏文斌校长提到了很多为了实现一流大学和一流学科建设的举措，例如解决青年教师子女上学问题、思考研究生入党年限问题等都体现了认真履职尽责，都是初心使命的体现，我们平时也要加强党性修养，在担当中守初心，在担当中践使命，用自己的一份力量，为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利做出贡献——中国语言文学学院汉语国际教育专业 2016 级学生党员张湛林

（整理：李欢欢 李雨晴 图片：张玉君 李雨晴）

报：第四巡回指导组

送：校“不忘初心 牢记使命”主题教育成员单位

2019 年 10 月 30 日